

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. földszint, (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig.

Beszélő számok

Az 1949. évi állami költségvetés, melyet Gerő Ernő, mint a pénzügyminiszterium ideiglenes vezetője az országgyűlésen nagy expozé keretében beérjesztett, a beszélő számok egész sorozatát tartalmazza. Mit beszélnek ezek a számok? Mindennél ékebben a magyar népi demokrácia gazdasági sikereit beszéljük el. A költségvetés végösszege jelentősen emelkedett, mind a bevétel, mind a kiadás felül van a 11 milliárd forinton. Mint Gerő miniszter hangsúlyozta, a költségvetésnek ez a megnövekedése azt jelenti, hogy a népi demokrácia nemzeti gazdasági növekszik, erősödik, hogy hatalmas összegekre tud fordítani ipari, mezőgazdasági, közlekedési, szociális és kulturális beruházásokat, építkezésekre. Jelenti azt is, hogy erősíteni tudjuk honvédségünket, demokratikus rendőrségünket, ami a belső és külső biztonság elengedhetetlen előfeltétele.

Örvendés tény az is, hogy a nagy gazdasági erőfeszítésünk ellenére az állami költségvetés jelentős felesleggel, az üzemekkel együtt több, mint nyolcvanmillió forint felesleggel zárul. Még a régi, úgynevezett "békeidőben" is a legnagyobb ritkaság volt a deficitmentes állami költségvetés. És íme, egy szörnyű háború pusztításai, a népi rablás évei után alig négy esztendőre már annyira realitás az állam gazdálkodása, hogy bevételileg felesleges számol.

Ennek az eredménynek fontosságát még jobban aláhúzza, hogy a kiadások fedezése mellett a múlttal szemben négyszeres emelkedés van a beruházásoknál. A kiadási oldalon legjelentősebb tétele az a 3 milliárd 320 millió forint, melyet a ránk következő esztendőben az állam beruházásokra fordít, de a tervberuházás 1949-re eső összege még ennél is nagyobb, több mint négy milliárd. E beruházások eredményeként új ipari üzemek, hidak, gépállomások, kulturális intézmények fogják továbbélni az életet, de másfelől abban mutatkozik meg nagy jelentősége, hogy a beruházások végrehajtása nyomán rengeteg munkaalkalom keletkezik és ennek folytán megszűnik a munkanélküliség.

Ezt az eredményt pedig elérjük anélkül, hogy például a Marshall-terv "áldásában" részveszünk, ami a benne résztvevő országok politikai és gazdasági függetlenségét megsemmisíti. A magyar nép vitallásának nagyszerű bizonyítéka talpraállásunknak példátlan mértéke. Az is tény, hogy sokat köszönhetünk a Szovjetunió nagy lelkésének, hogy a jövőtől még hátralevő részének ötven százalékát elengedte. Így vált lehetővé, hogy a beruházásokra oly hatalmas összeget lehessen fordítani.

A költségvetés számos zlopsáinak vizsgálatajánál találunk még egyéb beszélő számokat is. Ilyen a forgalmi adó egymilliórdos növekedése, ami nem újabb megterhelés, hanem a forgalom növekedésének eredménye. Ez viszont bizonyítja, hogy a termelés és általában az életszínvonal jelentősen emelkedett.

Beszédés szám az is, hogy az állami üzemek és vállalatok egy év alatt 1050 millió forintot fizetnek be tiszta nyereségként az állam-pénztárba. A reakció a nagyüzemek államosításánál azt vetette

Az országgyűlés megkezdte karácsonyi szünetét Gróh József képviselőt demokrácia-ellenes rágalmai miatt hat hónapra kitiltották az ülésekről

Az országgyűlés csütörtöki ülésén Csejkey Ernő előadó ismertette az államháztartás 1949. január 1-től február 28-ig terjedő véleléről szóló törvényjavaslatot. Az ebben foglalt felhatalmazásra azért van szükség, mert az új költségvetés letárgyalása előreláthatólag csak februárban fejeződhetik be. Az országgyűlés a javaslatot a nékiül elfogadta.

Hajdó Gyula előadó ismertette a katonai büntető törvénykönyvről szóló törvényjavaslatot. Ezután Dabronóki Gyula, mint a mentelmi bizottság előadója jelenlést tett Gróh József képviselő ügyében. A mentelmi bizottság megállapította, hogy Gróh József az országgyűlési ülésen a demokrácia ellen intézett támadásai

alaptalan rágalmai alkalmasak voltak arra, hogy a magyar állam és a katolikus egyház közötti feszültséget még jobban fokozzák. Ezért a bizottság javasolja, hogy az országgyűlés Gróh József képviselőt 6 hónapra zárja ki az ülésekről.

Az országgyűlés a mentelmi bizottság javaslatait elfogadva Gróh Józsefet hat hónapra kitiltotta az ülésekről.

A katonai büntető törvénykönyvről szóló javaslatot Fadyas Jenő (Kisgazda) szövegezte. Hangsúlyozta, hogy a javaslat a katonai büntető rendelkezéseket a népi demokrácia szellemében foglalja össze. A javaslatot az emberiség szelleme hatja át, azt maga és pártja nevében örömmel elfogadja.

Lukács Vilmos (FMDP) megállapította, hogy a javaslat emberies és a demokrácia szellemét tükrözi vissza. A javaslatot elfogadja.

A Ház a javaslatot elfogadta. Somogyi Miklós előadó ismertette a katonai igazságügyi szervezetről, valamint a katonai büntetőbíráskodás fellebbeviteli módosításáról szóló törvényjavaslatot, melyet a Ház hozzászólás nélkül elfogadott.

A napirendi anyag letárgyalása után az elnöklő Mihályfi Ernő javaslatára a Ház a közelgő karácsonyi ünnepekre való tekintettel ülést bizonytalan időre elnapolta. Az elnök a Ház minden tagjának kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újszüendőt kívánt.

A Hortobágyon, Ohaton és több más helyen nemzeti vállalatok keretében mintagazdaságokat fejlesztene ki

31 állami gazdaságban baromfitelep létesítenek — Akkord munkabér bevezetése a közigazgatásban — Nagyszabású üdültetési akció

A Gazdasági Főtanács határozatai

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén határozatot hozott, amely szerint a dolgozók üdültetését a jövő évben a Szakszervezetek Országos Tanácsa bonyolítja le. Az üdültetés céljaira az állam mintegy 40 millió forintot bocsát rendelkezésre. Az üdültetésben részesülő dolgozók hozzájárulásával azonos felvételek mellett mintegy 200 ezer dolgozó üdültetését biztosítják a jövő évben és a beutalásoknál az üzemi üdüléssel rendelkező üzemek dolgozóit előnyben részesítik.

Leninnek a „Kapitalizmus fejlődése Oroszországban” az „Agrárkérdésről” és az „Irodalomról” című műve rövidesen 8, 6, illetve 3 forintos áron jelennek meg. Így Leninnek azok a művei, amelyek a leninizmus megismerése és a magyar problémák megoldása szempontjából rendkívül fontosak, olcsó áron jutnak a dolgozókhoz.

Az ország tájegységeinek megjelölésén a GF Mezőhegyesen, a Hortobágyon, Ohaton, Bábólan és Nádorpusztán nemzeti vállalatok szervezett állami gazdaságok szövetkezeteikkel karöltve terakják az egész ország mezőgazdasági termelésének és állattenyésztésének korszerű és minőségű alapjait.

A GF 31 állami gazdaságban baromfitelep létesítését rendelte el. Ezek a nagyüzemi telepek lesznek alapjai a baromfitenyésztés minőségi és mennyiségi fejlesztésének. Az itt tenyésztett egészséges baromfi-

állatállományból származó lenyész-állatokkal látják majd el a dolgozó parasztság termelő-üzemekéit és az igénylőket. A telepeket nagyjából tyúk és pulyka, a kisebb részt pedig liba és kacsa-tenyésztésre rendezik be. A beruházásokra 13 millió forintot irányoznak elő.

A megfelelő hitel nyújtásával a GF lehetővé tette, hogy a közhivatalokban a tisztviselők részére karácsony-ünnepeket rendezzenek.

A GF határozata értelmében az állami közigazgatásban az irodai tömegmunkálatoknál bevezetik a darabszám-szerinti díjazást. Az akkord munkabérnek a közigazgatásba való bevezetése lehetővé teszi a tömegmunkánál mutatkozó

hátralek gyors feldolgozását.

A GF elfogadta azt a rendelet-tervezetet, amelynek értelmében a vilézi telek, hadi telek, családi birtok és védett birtok különleges jogminősége megszűnik.

A GF rendelete értelmében a jövőben a vegyi- és pipere cikkeket csak a súly és minőség megjelölésével lehet forgalomba hozni.

A ház artási alkalmazottakat a Főtanács határozata értelmében a jövőben egy nyomtatványon kell a rendőrségnek bejelenteni, ahonnan a megfelelő adatokat megküldik az OTI-nak, illetve az előjárásnak. Eddig mindhárom helyre külön nyomtatványon kellett a bejelentést elküldeni.

A kínai néphadsereg elfoglalta Pekinget

A legújabb jelentések megerősítik Peking elfoglalását. Az AFP pekingi tudósítója szerint Peking elfoglalása békés körülmények között fojtik. A felszabadító néphadsereg csapatai szerdán délután elfoglalták a városotól 23 kilométerre fekvő áramfejlesztő központot, de nem zárták el az áramszolgáltatást: és Pekingnek az a része, amely még a kuomintang csapatok kezén van, szerdán este még áramot kapott a néphadsereg jövétárból. Pekingnek a felszabadító

néphadsereg által történt elfoglalása azt a benyomást kelti, mintha a néphadsereg erői fokozatosan nyomulnak volna be és semmi sem mutat arra, hogy a fegyverek döntöttek el a város birtoklásának kérdéséről. Szerdán délután Peking rendes távirati összeköttetésben állt a külvilággal és valószínű, hogy a továbbiakban sem lesz fennakadás. Nankingban híre járt, hogy Pekinget a kuomintang csapatok nem is védelmezték és a felszabadító néphadsereg csapatai

gyakorlatilag kardsapás nélkül vonultak be. Nankingban ez a tény a Fu-Csoj tábornok és a néphadsereg vezetői közötti kiegyezésnek tulajdonítják.

A SZOVJETUNIO ÉS CSEHSZLOVÁKIA

Együttműködése új szakaszba lépett: A csehszlovák kormánydelegáció 8 napos csehszlovák tárgyalásainak eredményeképpen a két kormány elhatározta, hogy tovább fejleszti a gazdasági együttműködést. Mint a megbízásokról kiadott hivatalos közlemény bejelenti, a Szovjetunió az árticsere értékének 45 százalékos emelésével segíti elő a csehszlovák ipar fejlődését és a csehszlovák gazdasági életpárraállítását. Értékes nyersanyagok és fontos ipari felszerelések szállításán kívül a Szovjetunió aranyban és valutában kölcsönt folyósít Csehszlovákiának. A moszkvai tárgyalások során a gazdasági természetű kérdések mellett a két országot közösen érdeklő nemzetközi problémákra is megvitatották. Zapotoczky csehszlovák miniszterelnök Moszkvából történt elhagyása alkalmából kijelentette: „A legszívvelősebb barátság légkörében lefolyt tárgyalások eredménye tovább erősíti a csehszlovák-szovjet együttműködést és biztosítja a szocializmus útján haladó népi demokratikus Csehszlovákia jövőjét”.

NEM TUDNAK MEGEGYEZNI A NYUGATNEMETORSZÁGI KORMÁNYZÓK

Clay, Könlög és Robertson tábornokok Frankfurtban tárgyalásokat folytattak a nyugatnémetországi megszállás helyzetéről. A tárgyalásokról kiadott francias közlemény szerint nem sikerült megállapodásra jutniok a tábornokoknak. A vitás kérdések jegyzékét visszaküldik kormányaikhoz.

LÁNCOLÁS A MARSHALL DOLLÁROKKAL

London. Azok a washingtoni leleplezések, amelyek szerint Anglia a Marshall dollárokat Amerikában vásárolt nagymennyiségű alumínium roncsoit 100 százalékos árszorzóval adta el Amerikában heves felháborodást, angol hivatalos körökben megütözték és ingerült-séget keltett. Az amerikai törvényhozás több vezető tagja éles hangú nyilatkozatban foglalkozott a leleplezéssel és vaamennyien sürgetik, hogy a washingtoni törvényhozás külön vizsgálóbizottságot küldjön ki az eset részleteinek felderítésére. M. C. Lellan demokrata szenátor kijelentette, „Ha az angolok nem hajlandók az ilyen rosszhiszemű üzelmekeket abbahagyni, kénytelenek leszünk az egész Marshall programot felüggeszteni”. Az amerikai sajtó feltűnő beállításban közölte a leleplezéseket. A legújabb lap üzelem-nek, láncokereskedelemnek minősíti az esetet. A washingtoni angol nagykövetség tagjai nem leplezték ki nos megelégedésüket és rosszslásukat fejezték ki, hogy Bruce, a Marshall-terv helyettes igazgatója az angol hivatalos körök előzetes megkérdezése nélkül tette közzé vádjait.

Gyermek felvételek
Horváth fotoból
Simonffy-utca 1-b.

Hajdú megyében a beszolgáltatás kiváló teljesítéséért negyven gazda és négy földműves szövetkezet kapott jutalmat és kitüntetést

A Népi Bizottság tegnap tartotta meg szokásos heti tagértekezését. Domokos János főispán elnökléte alatt.

A legjobb beszolgáltatási eredményt elért gazdákat között hat első, 14 második és 20 harmadik díj került szétosztásra.

A beszolgáltatás kiváló teljesítéséért

I. díjat (250 forint pénzdíjmalom és 10 heti üdülési) kaptak: Józsa községből Mező István, Balmazújvárosból Nádasdi Imre, Hajdúszámsóból Gombos István, Nyírmártonfalváról Illés Péter, Debrecenből Veres Sándor.

II. díjat (200 forint pénzdíjmalom és oklevelet): Balmazújvárosból Hegedűs Miklós, Hajdúszámsóból Konyári István, Debrecenből Ho. Ács Mihály, Pásti László, Megyeri Zsigmond, Földesről Cséki József, Egyekről Pál János, Hajdúszámsóból Nagy Márton, Tömöri Gábor, Tiszacsécséről Kovács István, Kabáról Lika Viktor.

III. díjat (150 forint jutalmat és oklevelet): Téglásról Elek Imre, Balmazújvárosból Nagy Mihály, Hajdúszámsóból Sárosi János, Debrecenből Szabó Sándor, ifj. Kovács István, Varga Gábor, Györfi János, Hajdúszámsóból Szűcs János, Mikespécsről Csorvási István, Hajdúdorogról Bella Sándor, Tiszacsécséről Galgóczy Mihály, Püspökábrányból Nagy István.

A fentiekben kívül Hajdúhadházi egy második és egy harmadik, Hajdúszámsóból két második és két harmadik, Nádudvarról egy I. és egy III., Teténről egy III.

Nyírábrányból egy III., Vámospercsről egy III., Fülöp községből egy III. díjas megjutalmazandó gazdát fognak kijelölni a népi bizottság a ma helyszínre kiutazó tagjai.

A jutalmazásban részesített gazdáknak a vármegyei közgyűlésen szombaton délelőtt ünnepélyes keretek között fogják átadni a kitüntetéseket.

Az egyéni elbírálási felügyeletbe vették a beszolgáltatási kötelezettségek az illető mértékben teljesítését, melyet és mennyit szolgáltatott be C-vel jelölt jegyre, megnézték azt is, hogy saját családjának szükséges fejedelemmel és szükséges vetőmagjának visszaértésével megmaradó gabonamennyiséget milyen mértékben szolgáltatotta be. Voltak olyan kárpaszterek, akik néhány holdas földjükön termel gaborjukat utolsó kilóig beszolgáltatták.

Hajdúnánásnak rossz volt a beszolgáltatási állaga. A Népi Bizottság ezért egyhangúlag úgy határozott, hogy Hajdúnánás senkit sem részesít jutalommal. Hét község egyáltalán nem küldött jelentést. Ezen községek Népi Bizottságának vezetői rendkívül sajnálják a helyzetet.

Az egyéni jutalmazásokon kívül négy község, a legjobb beszolgáltatási eredményt elért Balmazújváros, Nádudvar, Hajdúszámsó és Debrecen földműves szövetkezeit 4-4000 forint kollektív jutalomban részesítik. A kitűnt összeg erejéig mezőgazdasági gépeket lehet választani.

Szűnjék meg a bizalmatlanság egyház és állam között

Beiktatták Thuróczy Zoltán evangélikus püspököt

Győr. Csütörtökön iktatták be fizetésébe Thuróczy Zoltánt, a Dunántúli új evangélikus püspököt. Az „örög” templomban megtartott ünnepségen a kormányt Kovács Máté kultuszállamtitkár és Gyalog Dező, a protestáns főosztály helyettes főnöke képviselte. Az ünnepélyes beiktatás után Thuróczy Zoltán székfoglaló beszédet mondott arról, hogy az egyház és állam közötti békeegységet bizalommal kell nézni, az egyházon kívül és belül egyaránt.

Thuróczy püspök utalt arra, hogy a Dunántúli a legelterjedtebb az a politikai beállítottság, amelyet a reakció gyűjtőfogalma alá szoktak

vonnani. „Tudom — mondotta — hogy a magyarországi evangélikus egyházban is it a Dunántúli vannak legjobban, akik bizalmatlanul szemlélnek az állam és az egyház közötti békeegységet az a politikáját, melyt folytatnak.” Hangzott az a szó, hogy az evangélikus színt elfogadta az állammal kötött egyesség tervezetét, a megfogalmazás ünnepélyes aláírása is megtörtént. Ez arra kötelez, hogy szűnjön meg a bizalmatlanság egyház és állam között, annál is inkább, mert mindkét oldalon az egyház javát és az emberek üdvösségét kereső emberek vannak.

Elkészült a DEFOSz szervezeti szabályzata

Ki lehet tagja a dolgozó parasztság tömegszervezetének?

A dolgozó parasztság, a mezőgazdasági munkásság és a géppálmások dolgozóinak egyetlen tömegszervezete önkéntes társulás útján egyesíti tagjait, tevékenyen részt vesz a mezőgazdaság korszerű átszervezésében, jogvédelmet nyújt a dolgozó parasztságnak és tevékenyen munkálkodik a társaságunk kifejezésén, valamint az állam politikai és művelődési színvonalának emelésén.

Tagja lehet minden dolgozó paraszti vagy bér munkás, aki munkavállalásból vagy saját földje jövedelméből él, melyet túlnyomórészt önmaga és családja munkájának meg. Nem lehetnek a szövetség tagjai a kizsákmányolók és nem lehet tag az sem, akinek a tulajdonában lévő ingatlan kataszteri tiszta jövedelme meghaladja a 350 aranykoronát, vagy ha bérlete is van, az ingatlanok évi kataszteri tiszta jövedelme együttesen meghaladja a 400 aranykoronát.

Minden megyében, járásban és városban titkárság alakul. Ott, ahol a szövetségnek legalább 20 tagja van, helyi szervezet létezik és évenkénti közgyűlésen választja meg vezetőit. Minden helyi szervezetet belülről munkástagok kell alakítani, melynek tagjai a bér munkások, a géppálmások dolgozói s általában mindazok, akik bér munkát vállalnak. — A munkaközvetítést a munkástagokat vezető irányítja.

A szövetség minden megyében, járásban és városban titkárságot

alakít. A szövetség alapszervezete pedig a helyi szervezet, amelyet meg lehet alakítani mindenütt, ahol a szövetségnek legalább 20 tagja van.

A helyi szervezet az évenként tartandó közgyűlésen választja meg a vezetőségét. Egy város vagy község területén csak egy helyi szervezet működhet de nagyszámú tagság esetén több befizető helyet állíthatnak fel.

A titkárság köteles minden helyi szervezetet belülről munkástagokból alakítani, amelynek tagjai a bér munkások, a géppálmások dolgozói és általában a szövetségnek azon tagjai, akik rendszeresen bér munkát vállalnak.

A munkaközvetítő irodák a földművelésügyi miniszter által rájuk bízott hatáskörben végzik a munkaközvetítést. Az iroda élén a munkaközvetítő iroda vezetője áll, aki egyúttal a munkástagokat vezetője is. Ha nincs irodavezető, a vezetőség által választott munkás a munkástagokat vezetője.

Puskín, a Szovjetunió budapesti nagykövete üdvözlő leírásán jelenik meg Dobi István miniszterelnökkel.

Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára Szófiában uazott, ahol a bulgár-magyar kereskedelmi problémák tárgyában fog tárgyalásokat folytatni.

Dr. Pesta László államtitkár a miniszterelnök a Jóváértéll Hivatal vezetőjévé nevezte ki

Debrecen 90 ezer, Hajdú megye 170 ezer forintot kapott decemberben közmunkákra

Az építési és közmunkaügyi minisztérium december hónapban újabb két és félmillió forintot közmunkákra szánt, az ország különböző területein a 3 éves terv végrehajtásának biztosítása céljából.

Ebből az összegből Hajdú vármegye 170.000 forintot, mely összegből: 1. Nádudvar, öntözőrendszer építésére 30.000, 2. Hortobágyi térszerző építésének folytatására 40.000, 3. Püspökábrány-Brmósházi út építésére 20.000, 4. Vámospercs-ujtői út földmunkáira 20.000, 5. Hajdúdorog-telepítési út építésének folytatására 20.000, 6. Nyírábrány-szentanna, pusztai bekötőt építésének folytatására 20.000, 7. Fásitási munkálatokra 20.000.

Debrecen város részére kiutaltak 90.000 forintot, mely összegből a 1. Kertvárosi utak salzközására 20.000, 2. Új háromvásártér rendezési munkálataira 30.000, 3. Letai út földmunkáira 20.000, 4. Mészterpolyai út földmunkálatáira 20.000 használnak fel.

Debrecen város részére kiutaltak 90.000 forintot, mely összegből a 1. Kertvárosi utak salzközására 20.000, 2. Új háromvásártér rendezési munkálataira 30.000, 3. Letai út földmunkáira 20.000, 4. Mészterpolyai út földmunkálatáira 20.000 használnak fel.

14 és fél fok hideg volt talajmentén csütörtökön reggel

Nyíregyházán, Miskolcon és Turkeven havazik — Nagy hőmérsékleti ingadozás Debrecenben

A váratlanul hazánkba a Kárpátokon áttörő hideg légrétegek ismét kemény látogatásokat csütörtökön reggelre Debrecenben talajmentén 14,5 fok hideget mértek. Ez volt az idei egyik leghidegebb reggel. De nemcsak Debrecenben, hanem a keleti és északi részeken is ilyen hideg volt a levegő.

Nyíregyházán 15, Turkeven 16, Miskolcon 12, Kisvárdán 14, Békéscsabán 11 fokig süllyedt a hőmérő higgyanszála. Debrecenben csütörtökön reggel másfél méterrel a föld színteről —10 fokot mértek.

A hideg engedett, mert a nap kisütött. Délen árnyékban —2 fokot

mérték, azonban ismét erősödött a hideg. Tegnap esti jelentések szerint Nyíregyházán havazik, Szonokon délután esett a hó, északra elállt. Miskolcra erős havazás jelentett és ugyancsak hull a hó Turkeven környékén is.

Debrecen az ország egyik legszeleesebb városa időjárás tekintetében. Ezt a minap is tapasztalhattuk, hiszen hétfőn szinte melegen sütött a nap, a felfagyott jég mádnem mindenütt elolvadt: s árnyékban 8 fok melegezt mértek. Két napem telik el, amikor a 8 fokos meleg közel 14 fokos talajmenti hideg váltotta fel!

gondjára bízták nem úgy végzik dolgukat, ahogy az ige mondja. S. I.

Marosán György beszéde a lengyel munkáspárt egyesítő kongresszusán

Vársó. A lengyel munkáspártok egyesítési kongresszusán a külföldi delegátusok üdvözlése során a MDP névben Marosán György beszélt. A kongresszusnak a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás üdvözölte és jókívánosságát hangzottatja, a két lengyel munkáspárt egyesítése egy feladatot zár le Délkelet-Európában. Ideológiai, politikai és szervezői egysége megszilárdult, Magyarország az egyesülés örösi eredményeket hozott, reálpolitikai meggyorsította az ország fejlődését. A legutóbbi széles tömegmozdulás pedig napirendre tűzte a Mindszeny-féle klerikális reakcióval az angol imperializmus utolsó komoly rohames pátáival való leszámolás kérdését. Minden feltehető meg van annak, hogy ezt a kérdést is megoldjuk, mint ahogy a többi kérdés megoldottak. Végül hangsúlyozta, hogy a nyugateurópai új munkásmozgalomnak is rá kell lépniük a munkásegység útjára, a szocializmus felé vezető úton. Ez pedig azt jelenti, hogy egész Európából el kell tűnni a marshallizmusnak. Marosán György beszédét a kongresszus lelkes éljenzéssel fogadta. (MTI)

Megszüntetik a „házi istentiszteleteket” Hódmezővásárhelyen

Az utóbbi időben „fehérkereszt ünnepe” címen Váshelyen egyes házi, zakkal ellenőrizhetetlen, állítólagos vallásos összejöveteleken demokratia-ellenes kijelentések hangzanak el. — Olyan Mihály polgármester orlény felhívással fordult a város közönségéhez és az egyházak vezetőihez, hogy mindehemi ünnepséteket megszüntessék a templomokban engedhető meg. Minden „házi istentisztelet” megszüntetését a rendezők fogja megakadályozni és a rendezőket vezetői elárthat eljárást megindítja.

Kirakattrendezési versenyt hirdetett meg az Országos Terhivatal

Az Országos Terhivatal kirakattrendezési versenyt rendez az ország legjobb városi részére. Ezek között a városok között szerepel Debrecen is. Az Országos Terhivatal díjakat oszt szét azoknak a kirakattrendezőknak (üzletijelölteneknek), akik a leghatásosabban fejezik ki a kész tárgyzárási áruval és annak bemutatásával a jobb munkákkal magasabb díjazásnyval, békés kirakattrendező gabb ut évi.

Olcsó lenárú karácsonyra

A karácsonyi ünnepek alkalmából 213.500 méter lenárut bocsátanak kedvezményes áron a dolgozók rendelkezésére. Az állami lenipari vállalatok raktáraiból 28.000 méter munkársa-zsávojt, 12.500 méter lepedő, vásznat, 13.500 méter ágytömlőt, 50.000 méter törülközőanyagot és 41.500 m szobaszőnyeget hoznak forgalomba az eddigieknél olcsóbb áron. Az akción áru után a nagykereskedők hasznos sem szabad felszámítani, ami a totyósok fele 6-7 százalékos ársökénst jelent. E lenárúk árának olcsósodása 20 százalékos terjed.

Honvédműz um Isaszegem, Országos akció indult, hogy honvédmúzeumot állítsanak fel Isaszegem, ahol a szabadságharc egyik legjelentősebb csatáját vívták.

— Honvédműz um Isaszegem, Országos akció indult, hogy honvédmúzeumot állítsanak fel Isaszegem, ahol a szabadságharc egyik legjelentősebb csatáját vívták.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma este kivételesen 6 órakor

Különös házasság

vigjáték 3 felvonásban, 5 képből

Mozgószínházak mai műsora:

APOLLO

Vasárnapig bezárólag!

Az igaz szerelem egyönyörű filmje:

Napkeleti szerelmesek

METEOR

Vasárnapig bezárólag!

Angol színes film!

Regényes történet sok izgalommal

Diadalmas szerelem

VIGSZÍNHÁZ

Vasárnapig bezárólag!

Két igaz férfi harca az asszonyért, a becsületért!

Tengerészbecsület

Eldadások: Apollo és Vigszínház: 4, 6, 8 órakor.

Meteor: tel 4, tel 6, tel 8 órakor.

ilyen összegű díjakat tűz ki.

A szervezetek a polgármester által megszervezendő bizottság a karácsonyi és újévi ünnepek közötti számolja meg, orra legyökényvet kést, te kúdi a Terhivatalnak, amely ennek alapján kiadja a díjakat és díszokleveleket.

Bárgy híresztelések cáfolata

Gerő Ernő miniszter költségvetési beszédében alapos cáfolatot adott egy alaplan híresztelésre:

— Az államosítások sikerének lezöngése — mondotta — egyáltalán nem azt jelenti, hogy a kormányzat a jövőben minden nyakra-lőre államosítani szándékozik. Csak mosolygói lehet olyan bárgy híreszteléseken, mint amelyen az, hogy január 1-re állítólag a kiskereskedelmet államosítják, vagy ha ezt nem tesszük, akkor csupán bizonyos áruk árusítására korlátozzuk. Nem kevésbé ostoba és bárgy híresztelés az is, hogy rövid időn belül felszámoljuk a kőipart. A kiskereskedőkre és a kőiparosokra szűkségünk van. Mi ezt régebben is tudtuk, s ha nem is tudtuk volna, megtanultuk volna a negatív jogszálv tapasztalásból.

Karácsonyi akció az iskolás gyermekek megajándékozására

Az MDP kezdeményezésére országos karácsonyi akció indult az iskolás gyermekek megajándékozására. A mozgalomba b-képesülődött valamennyi szakszervezet. A dolgozók az iskoláért mozgalom, az MNDSZ, az Utőrök és az EPOSz.

5882 általános iskola 1.134.970 tanulója káp ajándékoz.

Ezenkívül december 23-án az ország összes községeiben az ifjúsági szervezetek hellehemi játékaival járják a házakat és az eddigi szokástól eltérően nem ók kérék, hanem hat adnk ajándékok, lehetőleg hat éven aluli gyermekeknek, akik nem vesznek részt az iskolai ünnepegen.

Olcsó lenárú karácsonyra

A karácsonyi ünnepek alkalmából 213.500 méter lenárut bocsátanak kedvezményes áron a dolgozók rendelkezésére. Az állami lenipari vállalatok raktáraiból 28.000 méter munkársa-zsávojt, 12.500 méter lepedő, vásznat, 13.500 méter ágytömlőt, 50.000 méter törülközőanyagot és 41.500 m szobaszőnyeget hoznak forgalomba az eddigieknél olcsóbb áron. Az akción áru után a nagykereskedők hasznos sem szabad felszámítani, ami a totyósok fele 6-7 százalékos ársökénst jelent. E lenárúk árának olcsósodása 20 százalékos terjed.

Kigyult a fény Hajdubagason

A debreceni Elektromos és Gáz-művek dolgozói bevezették a villanyt Hajdubagosa községbe. Pallagi Béla és Nagy Kálmán elmunkás csoportjai nyolc kilométeres hálózatot építettek ki. Ot debreceni villanyzerelő kisiparos egy-egy bagosi szegénysorsú gazdacsalád házá-

ban ingyen vezeti be a villanyt. A község bekapcsolása a hálózatba ünnepélyes keretek között történt meg. Némethy József, MDP megyei titkár és Makranczy László az Elektromos és Gáz-művek üzemi bizottságának elnöke mondtak beszédet a helyi szónokokon kívül.

Marólygall leöntötte az esküvőről távozó fiatal férjet az elhagyott volt menyasszony

A debreceni törvényszék dr. Llye Gábor büntetőügybíró tárgyalta Szabó Irma 25 éves háztartási alkalmazotti bűnügyét. Súlyos testi sértéssel vádolta dr. Ludmány Gyula államügyész; ugyanis Hajdúszovátón, amikor Bernát Kálmán és felesége az esküvői szertartás után elhagyták a helyiséget, Szabó Irma odaugrott és egy pohár higított lékökoldalt, marólygall leöntött Bernát Kálmánt, aki nyakán, arcán nyelvében szenvedett 50 napig tartó sérülést, letétek a szalmaszál segítségével táplálkolt. Szabó Irma szomszédja volt Bernátnak

aki foglalkozott vele, moziba jártak de végül nem őt, hanem egy másik lányt vett feleségül. A bíróság előtt beismerte tettét és azzal védekezett, hogy Bernát Kálmán a szakítás után rosszat híresztelt róla. A tárgyaláson a vádlott már véglegesen kíséretében jelent meg, szombaton lesz az esküvője. A törvényszék Szabó Irmat háromhónapi fegyházra ítélte, de a büntetés végrehajtását, tekintettel a sok enyhítő körülményre, és hogy most lesz az esküvője is, háromévi próbaidőre felülgépezte.

Belső ellenséget nem tűrünk meg magunk között

Csala István földmivelésügyi miniszter nyilatkozata

Csala István földmivelésügyi miniszter hivatalba lépése alkalmával adott nyilatkozatában kiemelte, hogy a dolgozó parasztnak meg kell értenie, hogy érdeke azonos az ipari munkáséval. A parasztság telemelkedésének újánként jelentősége van a termelőzői tevékenységnek. Ma már a parasztság egyre nagyobb mértékben ismeri fel a termelői szövetkezetek fontosságát és a gépesítés szükségességét. A továbbiakban kijelentette, nagy súlyt helyez arra, hogy a földmivelésügyi minisztérium megtisztuljon a régi úri rend szemléletétől. Ha ennek a szemléletnek meg képviselői akadnának a minisztériumban, azokat haladéktalanul eltávolítjuk. Belső ellenséget nem tűrünk meg magunk között, mondotta a miniszter.

Csekély az érdeklődés a mezőgazdasági szakoktatás iránt

Hajdú vármegye közgazdasági bizottsága tegnap dr. Szilágyi Ferenc vármegyei főjegyző előkielentéssel ülést tartott. Ragó István gazdasági felügyelő jelentésében többek között közölte, hogy csekély az érdeklődés a mezőgazdasági szakoktatás iránt. A balmazújvárosi gazdasági és gazdaszónykepző iskola meg kellett szüntetni a tanítást a tanulók elmaradása miatt, Hajdúszovátán csak II. osztály működik, mert az elsőre nem jelentkeztek. Püspökkladányban megsemmisült a tanítást, a jelentkezők alacsony létszáma miatt. Hasonlóan vizsgálták a kép a gazdasági felügyelőség által rendezett gazdasági ismertető előadásoknál: egy hónap alatt tíz előadást rendeztek, mindössze 250 hallgató jelent meg. A gazdasági felügyelő kérte a pártokat, népi szerveket kérésük fel az érdeklődést a parasztságban a szak-gazdaképzés iránt.

Csalás kísérlete miatt elítélték a papirtalpu csizmák készítőjét

Kozma Gyula debreceni Busi utcai csizmadamestert család vétségé kísérlete miatt egyhónapi és 8 napi fegyházra ítélte, iparengedélyét már korábban elvonta a hatóság. A rendőrség közgazdasági útton is eljár ellene. A szakértők megállapították, hogy az általa készített gyermekizma sarka, talpa papírról volt és pár nap alatt használhatatlanná vált.

Rádiókészülékek 9, kerékpárok 4 és 6 óra
MAYER mérnök
KOSSUTH-U. 13. TEL.: 380.

Névjegy
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK EPITED!
Száz évvel ezelőtt

1848 december 17-én

nevezte ki a Honvédelmi Bizottmány a Schlick ellen rendelt csapatok fővezéréül Meszaros Lazar hadügyminisztert. Kossuth, mint a Honvédelmi Bizottmány elnöke közölcseint: hirdet Róza Sándor ügyében: Róza becsülettel teljesítette az amresztált feltételét, több veszélyes csatában vitézül harcolt, hű és pontos volt a reábizottak teljesítésében. — Az egyri papnövekedé kiürül, a kispapok többnyire mind honvédek lettek. „Ezek u'án megértették mi a kötelességük!” — írja az egyik hírlap.

— **Várható időjárás:** Pénteken nyugati, északnyugati szél változó felhőzet, néhány helyen fűtő havazás. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— **Ügyeletes gyógyszerárak:** „Kossuth Lajos” Vöröshadsereg útja 26. sz. „Szercháromság” Szabó Kálmán u. 24. sz.

RADIÓMŰSOR. Péntek Budapest 1.
6.30: Fekete, 7.20: Zene, 8: A Természetbarát, 8.15: Hangemlék, 9: Cigányzene, Du. 12.15: Hegedű- és zongoraszámok, 1: Eőadás a 135 kilowattos adóról, 1.15: Népek zenéje, 2.15: Opera-est, 3: Magyar nóták, 4.30: A két kapitány, 5.20: Vöröskereszt, 5.45: Karácsonyi Gvél-gvél, 6:10: Kamarakör, 6.45: Kü ügyi negyedóra, 7: Operaszínek, 7.45: Gyarak és városok az óserők helyén, 8.30: Rádiózenekar, 10.10: Hangosítás, 10.50: Könnyű dallamok, 11.25: Zongoraszámok, — **Bpest II:** Du. 6: Jász, 6: Kalandozások a zenetörténelemben, 6.45: Szalonzene, 7: A rádió népszerűsége, 7.30: „Nyugaton”, Rádiójáték, 8.15: Sport, 8.30: Szabad egyetem, 9.15: A kivánsi mikrofon, 9.30: Szív küldj ezínek szívesen, 10: Meatek muzikának.

— **Református ilkösznek bibliaköre** ma délután 4 órakor Széchenyi u. 4. sz. alatt ez évben utoljára.

— **Utóóri csapatavatás.** A csapatok áll. ált. iskola 635. sz. „Kossuth” utóóri csapatát és otthonát átváltják fel vasárnap d. u. 3 órakor. Avatás után a vendégek megkekinik az utóóri házit. Itt van elhelyezve a villanyerőre berendezett utóóri ezermesterműhely is, ahol minden tárgy és berendezés utóóri munkája.

— **Dr. Csabai Tibor mb. főiskolai tanár** pénteken délután 4 órakor a MSZMT-ben „Polgári költészet” címen előadást tart.

— **Utóóri karácsonyi jártékvásár.** Az utóóri központi otthonában Bethlen u. 3. sz. alatt f. hó 19-től 23-ig bezárólag jártékaikból karácsonyi vásárt rendeznek.

— **Biológiai vitatást rendez a MSZMT természetudományi szakosztálya** vasárnap délután 11 órakor az egyetem aulájában. Az új szovjet biológia az alapja lesz a jövőben nemcsak az életani és orvosi tudományoknak, de a mezőgazdaság fejlesztésének, a növény és állatnemesítésnek is. Erről a kérdéőről hllunk dr. Répach Raimund professzort, a MSZMT budapesti természetudományi osztálya elnökének, a jeles biológusnak előadásában: „Korunk biológiai törekvései és a szovjet kutatás” címen. Az előadásra az sz köve ó vitári felhívjuk a természetvizsgálók, mezőgazdák, tanárokat, orvosokat, de az egész népközönség figyelmé.

— **Tiszogató a MALLERD-nél.** A MALLERD leváltotta a gúhi a balmazújvárosi és a halapi erdőgazdálkodók, vizsgálat folyik a püspökkladányi erdőgazdálkodás ellen. Az erdészet személyzetében több áthelyezés történt.

— **A vármegyei közgazdasági bizottság** tegnapi ülésén megvitették a választást az albizottsági helyekre. A jövő évben Bartha János a Kisgazdapárt megyei főtitkára az adóügyi, a gyámügyi, fellebbviteli a közegészségügyi, a népoktatásügyi és a telepítési bizottság, valamint a fegyelmi választmány rendes tagja, és a gazdasági albizottság póttagja, Fekete Imre, a párt másik közgazdasági bizottsági tagja a fogháfelügyelő bizottság és a gazdasági albizottság rendes tagja lesz.

— **Felhívja a városi katonai ügyosztály** azokat az 1924, 1925, 1926 és 1927 évfolyambeli ifjakat, akik földhözjutottak, papi, papjelölti, örökös mezőgazdasági, családfenntartói és több katonát adó családok kedvezményében részesültek, hogy kedvezményük jogcímenek fennállását folyó évi december 31-ig a városi katonai ügyosztálynál (Kossuth u. 20. fsz. 40.) igazolják.

— **Ingyenes géphímző tanfolyamot és varrógépbemutatót rendez Debrecenben** a „Csepel” nemzeti vállalat január 3-tól kezdve, két héten keresztül. A bemutató és a tanfolyam színhelye a Vöröshadsereg útja 36. szám alatt a MATEOSZ volt helyisége. Jelentkezni Bieier Ferencnél Hatvan utca 2. és Katz Andornél Vöröshadsereg útja 34. szám alatt.

— **A javadalmi hivatal** december hó 18-án átköltözik a volt Városi Takarékos helyiségebe Csapó utca 4. szám alá. Csapó utca sarkon. Közli a javadalmi hivatal: bort csak szállítási jeggyel szabad szállítani, a hűszemek idegen beszerzési körzetből Debrecen területére szállítva fogyasztási adókötelesek, saját fogyasztásra is. Fentiek be nem tartása szigorúan büntetve. Szeszitalforgalmi illeték december 20-ig való be nem fizetése az italmérséki engedély elvonását vonja maga után.

— **A városismertető és idegenvezetői tanfolyamon** ma délután 5 órai kezdettel dr. Asztalos Sándor kultúrtaácsnok tart előadást „Debrecen szerepe az ország kulturális életében” címmel. Az előadás helye a Déri Múzeum előadóterme. Részvétel díjtalan.

Mesészp r a d i ó k

zeneszerények 12 hávi részletre.

Olesó rádiójávi ási akció.

Népszerű rádió előjegyzés

NANASYNAL, Piac utca 87.

Faradt? — unatkozik?

Jöjjon a Bikabál! — miért habozik?

Firrom magyar konyha

Kituno borok!

— A toó nyereményt készpénzben kapod meg, abból a nyeremény illetéken kívül semmiféle más levonás nincs. Betétkönyv sines.

— **Komondor kutyákat vesz a honvédség.** A honvéd határőrség főparancsnoksága komondor és kuzasz kutyát szándékozik felvásárolni. Egyelőre 50 darabot. A 6—12 hónapos korig. Akinek fajtisza komondor kutyája van előóazi a Hajdúvármegyei Alattenyésztő Egyesülethez (Debrecen Vármegye-háza I. em. 33.) azt melöbb jelentse be.

— **Svájc elnökévé** a konzervatív Enrico Cello utóóráként a 62 éves Ernst Nobs szociálista párti képviselőt választották meg. Megbízatása egy évre szól.

— **A Mezőgazdasági Leányközepiskola** (Böszörményi út 62.) karácsonyi vásárát december hó 19-én nyitja meg.

— **A városi adóhivatal** felhívja az adózó közönség figyelmét, hogy hátraleóos közadó, valamint mezőgazdaságfejlesztési járuléék és búzaföld-dó tartozását még december hóben saját érdekében feltélen rendezze, mert hátraleóosokkal szemben a törvény teljes szigorát fogja alkalmazni.

— **Rácz Imre,** a népszerű cigányprimás és zenekari muzsikál továbbra is az átalakított Gambriusban.

— **Akin k nincs rádiója,** antennát sem tarttat — mondta ki Budapestben a rendőri bün etöbfróság. Berlász János, aki azzal védekezett, hogy nem ó, hanem az előóóó szereltette fel az antennát, elítélték kihágásért.

— **Imarend a Kápoínas-utcai templomban.** Péntek este gyertyagyújtás 3.30 ó. Istentisztelet 3.40 ó. Szombat: reggel 8 ó. d. u. Mincha ima 3.30 solajsz szöódejsz. Szombat kimenetele 4.25 ó. Vasárnap reggel 7 ó. Hétköznap: reggel 6.45, este 4 ó. Szerdán az egyi ima keretében dr. Weisz Miksa főrabbi bibliai magyaráza ot tart. — December 19-én, vasárnap délután fél 5 órakor a hítközség tanácsstermében a „III. Szombat este” programjában dr. Szónyi Géza, a szchnut budapesti kiküldöttje tart előadást.

— **Kiss Etelka** és Rábold Gábor református gimnáziumi tanár f. évi december hó 18-án, szombaton déiben egy órákor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban. (Mindenkijön értesítés helyet.)

— **A Népház** napközi otthonában levő gyermekek részére élményt jelentő karácsonyi bábjátékelőadást rendezett dr. Bartha Károly egyetemi m. tanár vezetésével a Kollégium leánytagozása (anftoképzőjének magyar népi bábjátékos csoportja). A kifünöben sikerült előadásért ezúton mond köszönetet a szociális ügyosztály.

— **Elfogtak egy ékszerlovóját.** A debreceni rendőrség bravuros nyomozással elfogták Peirohal Gábor foglalkozás nélküli egyént, aki fiatalkorú társával együtt behatolt Antal József Arad u. 7. szám alatti lakásába és onnan 4000 forint értékű ékszer ellopott. A lopót ékszerekkel még azznap egy dunántúli városba utazott és ott értékesítette. A nyomozás folyk az ügyben, mer Peirohalt más lopásokkal is gyanúsítják.

— **A táncedzői ilkösznek számára** december 19-én délután 5 órakor tartja tánciskolai megnyitóját a Kisgazdapárt Arany Bika épületében levő kistermében. Tanításra kerülnek a legmodernebb, a magyar és népi táncok. A tanfolyam gazdálkodók részére 20-án 4 órától iparos és kereskedőknek 21-én 7 órakor kezdődik. Szíves pártfogást kér Lukács Lajos okl. táncanár.

— **Ignotus,** a neves író Prágából reptőlőgépben megérkezett a budaörsi reptőlőterre.

— **Robbantószert, löszerszínort, gyújtószínort, stb. tartott a lakásán** Szűcs János berettyóújfalusi lakos. 1945-ben tűzszerező katoná volt és akkor gyűjtötte össze a robbanóanyagot. Előözör rögöntölőbíróóság elé került, amely áttette az ügyet a rendes bíróságához. A törvényszék robbanóanyag és löfegyver engedély nélküli tartása miatt kéthónapi és tizenöt napi fegyházra ítélte és büntetésété eddigi fogságával kitöltöttnek vette.

— **A villamoson felejtett egy csomagot** — amelyben cipő volt — egy utas a cipőt Urbán Antal mezőrendőr, debreceni lakos vette magához. Ematt szóváltás támadt közté és a kalauz között, majd az előhívott rendőr között és Kincs István rendőrről dulakodni kezdett. A törvényszék hatóság közeg elleni erőszak vétségé miatt 500 forint pénzbüntetésre ítélte.

— **Lopás gyanúja miatt igazoltatni akarta a rendőr** Murvai Gyula napzsmáros, debreceni lakos. A Murvai család több tagja erre megállapította az intézkedő Katona Sándor rendőrt. Hatóság közeg elleni erőszak miatt Murvai Gyula, Murvai József és Murvai Mária 15—15 napi fegyházbüntetésre kaptak.

— **Csempeközpontot léptettek le egy budapesti fodrászüzletében.** Sándor Dénes fodrász címére rendezéren érkeztek cigarettá, papír, nylon-fésű, dohánnyárak. A kincstárt megkárósióó fodrász ellen eljárás indul.

— **A megye népmozgalmi adatai** Az elmúlt hónapban 220 házasságot kötöttek, a születések száma 454, a halalozásoké 146 volt. A természetes szaporodás így egy hónap alatt 308. Az egy éven aluliak elhalalozása 8.1 százaléket ért el, 31 csecsemő halt meg.

— **A dolgozók takarékoságának megkönyvítésére** takarékbélyegrendszert vezetnek be. A gyűjtőlappara ragasztott bélyegét bármelyik pénztáratnál készpénzre vagy betétkönyvre váltják át.

— **Magyarországon 27 százalékkal emelkedtek a takarékbélyeg értékei** decemberben.

— **Hajdú vármegyeben 522 holdat telepitett be a MALLERD.** A fásítás költségei 400.000 forintra rúgtak.

— **Lopások.** Szatmári József Bánk 14. sz. lakosól elloptak egy értékes órát. — Besurranó tolvaj ellopta Szincás Mihály házfelügyelő Vöröshadsereg útja 43. sz. lakos zokáját. — Hajdú vármegye Földhivatala feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Belleger 218. sz. tanya drótlugását leszerelte és ellopta. — Ismeretlen tettes a kőbönctani intézetből ellopott egy orvosi köpenyt.

